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Кожен навчальний предмет поліфункціональний. Він виконує основну функцію - 

розкриває зміст відповідної дисципліни, заради якої вивчається, і супровідні - 
розвиток мислення, формування світоглядної, етичної, естетичної, трудової, 

екологічної культури тощо. Якщо раніше шкільні програми були побудовані за 

змістом (ґрунтовно описувалося те, що вивчається), то нині - на компетентнісних 
началах. Вони передбачають формування ключових компетенцій, тобто тих надбань 

особистості, без яких людина не може успішно адаптуватися і самореалізуватися у 

будь-якому соціумі. 

Cутнісною ознакою суспільства ХХІ століття є глобалізація і інтеграція, що 
невпинно пов’язують не тільки ринки і технології, держави  та нації, але й охоплюють 

освітню сферу, зокрема зміст освіти. Цілі школи України у ХХІ ст. орієнтовано на 

формування в учнів грамотності та міжпредметних характеристик, які містять не лише 

когнітивні, а і мотиваційні, етичні, соціальні і особистісні аспекти для здобуття 
учнями належного рівня освіти. Змісту освіти відводиться ключова роль у підготовці 

громадян, здатних активно працювати у динамічному суспільстві, будувати розвинуту 

країну. Зазначене зумовлює необхідність продовження реформування освіти – 

модернізації її змісту через включення іноземних мов, знань з технологій та ІКТ, 
громадянського виховання і окремих дисциплін, орієнтованих на суспільно-

особистісний розвиток учнів школи. Це в перспективі й приведе до втілення та 

реалізації компетентнісної парадигми освіти в сучасній українській школі. 
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Як зазначено у Державній національній програмі "Освіта. Україна XXI століття", 
в якості одного із найважливіших напрямів реформування системи освіти визначено 

підготовку нового покоління педагогів, яке б творчо втілювало в реальну практику 

принципи гуманізації, гуманітаризації, демократизації, індивідуалізації та етнізації 

навчання. Розв’язання означеного завдання під силу лише педагогам, які мають 
високий рівень загальної і педагогічної культури. 

Визначення сутності культури як філософської категорії стало предметом 

дослідження багатьох вчених, таких як Е. Баллер, С.Газман, В. Давидович,  
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С. Іконнікова, Є.Ільєнков, О. Кудін, Є. Маркарян, В.Межуєв, П. Саух, Е.Соколов та ін. 

Так, розкриттю загальних основ розвитку професійної культури присвятили свої 
роботи Н. Крилова, Н. Ничкало, В. Правоторов, Т. Саломатова, О. Смирнова,  

Г. Соколова та ін. Загальні питання формування особистості вчителя досліджували  

С. Архангельський, Є.Барбіна, В.Войтко, Е. Гришин, С. Гончаренко, О.Дубасенюк,  
І. Зязюн, М. Євтух, Н.Кичук, Н. Кузьміна, М.Лазарєв, А. Мудрик, Л. Нечепоренко,  

О. Пєхота, В. Семиченко. С. Сисоєва, В. Сластьонін, Р. Хмелюк, Н. Чепелєва,  

Т. Яценко та ін. 

Значення професійної культури вчителя у формуванні компетентності знайшло 
своє відображення у дослідженнях В. Кан-Каліка, Я. Коломинського, А. Мудрика,  

Г. Нагорної, Д. Петрової, І. Прокопенка, І. Синиці, Г. Тарасенко, В. Чернокозова,  

І. Чернокозової, Г. Шевченко, Т. Яценко та ін. 

Отож,  для початку визначимо сутність поняття ”культура”. Так, термін 
"культура" (від лаг. culture – обробіток, розвиток, вирощування, розведення) за своїм 

значенням близький до таких педагогічних категорій як "освіта", "виховання", 

"розвиток". На цю закономірність вказує Х.Г. Гадамер в своїй роботі "Істина і метод": 

"Нині освіта найтіснішим чином пов'язана з поняттям культури і означає в кінцевому 
підсумку специфічний засіб перетворення природних задатків і цінностей"[1]. У 

нашому сьогоденні все більшої актуальності набуває теза: "Від людини освіченої - до 

людини культури". Аналізуючи ґенезу поняття "культура", слід зазначити, що з 

далекої давнини воно стосувалося характеристики внутрішнього, глибинного світу 
особистості.  

Щодо терміну "педагогічна культура", то слушно зауважимо, що поки він ще не 

отримав загальноприйнятого наукового визначення, а тому, досліджуючи зазначений 

феномен стосовно до професійної діяльності вчителя,вчені йдуть від загального до 
частки, від виявлення культурних параметрів особистості педагога до професійної 

своєрідності їхнього прояву в педагогічний діяльності. Так, у науковій літературі 

можна зустріти безліч, часом різних між собою, визначень культури. Ще в 1964 році 

американські дослідники А. Кребер і К. Клакхон зібрали 257 визначень культури і ще 
більш 100 спроб визначити це поняття описово [2]. 

Зважаючи на численні дослідження, феномен професійно-педагогічної культури 

можна уявити як інтегральну якість особистості педагога-професіонала, умову та 

передумову ефективної педагогічної діяльності, узагальнений показник професійної 
компетентності викладача і мету професійного самовдосконалення. Професійно-

педагогічну культуру викладача ми уявляємо як культуру матеріальну та духовну, 

культуру розумової праці, спілкування, мислення, професіональної самоосвіти,  

наукової організації праці, антропологічну культуру тощо. Вона є інтегральною 
характеристикою професіоналізму, через що формування професійної педагогічної 

культури можна розглядати як найважливіше, а можливо, і єдине завдання 

педагогічної освіти. 

В сучасних умовах на перше місце виходить один із елементів професійно-
педагогічної культури – технологічна культура. Це пояснюється тим, що будь-яка 

діяльність, і педагогічна зокрема, є технологічною. Технологічна культура – ніби 

загальна форма реалізації мистецтва планування, прогнозування, творення, виконання 

й оформлення, яка віднайшла своє вираження в сукупності досягнутих технологій 
матеріального та духовного виробництва, є необхідною умовою ефективності будь-

якої діяльності, а особливо – педагогічної. Отже, вона безпосередньо стосується 

професійно-педагогічної культури вчителя, зокрема трудового навчання, як міра і 

спосіб творчої самореалізації його особистості в різних видах педагогічної діяльності. 
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На нашу думку, узагальненим показником професійної компетентності є такі 

критерії, як широкий інформаційний світогляд (забезпечується елементами 
професійно-педагогічної культури, зокрема культурою застосування науково-

педагогічних знань, методологічною культурою, культурою професійної освіти тощо), 

аналітичний склад розуму або технічне мислення – мисленнєва здатність людини до 
перетворювальної діяльності щодо створення матеріальних і духовних цінностей на 

благо людини, суспільства, природного середовища (культура розумової праці, 

мислення), свідоме підкорення діяльності ціннісним соціокультурним пріоритетам 

(професійна етика). Вони не можуть бути сформовані у вчителя, якщо він не оволодіє 
технологічною культурою, тому що саме вона визначає рівень оволодіння сучасними 

способами пізнання та перетворення себе й довкілля, саме в ній проявляються знання, 

вміння та творчі здібності у перетворенні всіх сфер людського життя і в прогнозуванні 

розвитку змісту та форм діяльності, зокрема педагогічної. 
Відомі вчені, основоположники нової наукової дисципліни – С. Батишев,  

Д. Чернилевський – визначають трикомпонентну модель професійно-педагогічної 

культури, поєднуючи творчий і особистісний компоненти [3]. На їхню думку, 

особистісно-творчий компонент професійно-педагогічної культури розкриває 
механізм її оволодіння і втілення як творчий акт. Процес засвоєння викладачем 

набутих педагогічних цінностей відбувається на індивідуально-творчому рівні. 

Опановуючи цінності педагогічної культури, особистість здатна перетворювати, 

інтерпретувати їх, що визначається як особистісними особливостями викладача, так і 
характером його науково-педагогічної діяльності. 

Таким чином, можна зробити висновок: професійно-педагогічна культура – це 

ступінь і спосіб творчої самореалізації особистості викладача в різних видах 

педагогічної діяльності та спілкування, спрямованих на засвоєння, передавання і 
створення педагогічних цінностей і технологій. 

Ми переконані, що одним із способів передавання та формування у вчителя 

професійно-педагогічної культури є професійна підготовка. Проте вона, а точніше 

підготовленість, притаманна багатьом учителям. Але цього не можна сказати про 
професійно-педагогічну культуру, тому що нею володіють далеко не всі. Підготовка 

педагогів буде ефективною, якщо вона орієнтуватиме не на формування абстрактного 

фахівця з набором визначених професійних якостей, а на становлення цілісної 

особистості – професіонала, що володіє всіма аспектами, різними елементами ППК. За 
таких умов професіоналізм вбирає в себе систему знань і вмінь, володіння загальними 

і спеціальними способами діяльності, здатність і потребу в удосконаленні своєї праці, 

готовність до змін, нестандартність мислення, а сама професійно-педагогічна культура 

є його інтегративною характеристикою. 
Так, історичні дослідження засвідчили, що у культурно-історичному аспекті 

професійно-педагогічна культура містить світовий педагогічний досвід як зміну 

світових культурних епох і відповідних їм педагогічних цивілізацій, як історію 

педагогічної думки науки і освіти.  
У соціально-педагогічному аспекті педагогічна культура постає як явище 

соціальне, як характеристика особливостей педагогічної взаємодії поколінь, як засіб 

педагогізації навколишнього середовища.  

В аспекті діяльності навчальних закладів педагогічна культура досліджується як 
сутнісна характеристика середовища, способу життя, особливостей педагогічної 

системи, як процес її руху до нового якісного стану.  

В індивідуально-особистісному аспекті вона розглядається як вияв сутнісних 

властивостей особистості, професійної діяльності і спілкування педагога.  
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Отже, варто професійно-педагогічна культуру розуміти як: систему цінностей – 

регуляторів педагогічної діяльності; передумову, мету, засіб, інструмент педагогічної 
діяльності, рівень самореалізації в ній; концентроване вираження особистості педагога 

[3, с. 68]. На нашу думку, педагогічна культура викладача має досягти найвищого 

рівня, показниками якого слід вважати:  
 гуманістично-педагогічну позицію у ставленні до студентів, здатність бути 

вихователем;  

 психолого-педагогічну компетентність і розвинене педагогічне мислення;  

 освіченість у сфері предмета викладання та оволодіння педагогічними 
технологіями;  

 досвід творчої педагогічної діяльності, уміння обґрунтовувати власну 

педагогічну діяльність як систему, здатність розробити авторський освітній проект;  

 культуру професійної поведінки, способу саморозвитку, уміння 
саморегуляції власної діяльності, культуру спілкування.  

Таким чином, демократичні зміни в сучасному суспільстві України зумовили 

відхід від авторитарних стереотипів у сфері  освіти, що  вимагає від викладача 

пошуків і розробки засад, форм, методів і прийомів в організації та здійсненні такого 
педагогічного процесу на всіх рівнях. Педагогічна культура викладача потребує 

опанування демократичним стилем спілкування зі студентами. 

Культура професійно-педагогічної поведінки передбачає, що за всіх обставин 

комунікації та взаємодії викладач дотримується норм моралі та педагогічної етики, 
виявляє гідність, доброзичливість, витримку, культуру спілкування, такт.  

Гуманна педагогічна позиція, психолого-педагогічна компетентність, авторизація 

педагогічного досвіду концептуалізує професійну поведінку педагога, надає йому 

власного педагогічного стилю.  
Окрім того, що викладач володіє особистісними рисами високої якості, 

інформаційною та педагогічною культурою, у його діяльності важливе значення 

мають знання та вміння. Ці структури у науково-психологічному аспекті 

передбачають дві ланки. До першої відноситься така система взаємозв'язаних знань та 
вмінь:  

а) спеціальних – знання історії своєї науки та практичне вміння застосовувати їх;  

б) педагогічних – знання дидактики, теорії виховання, усвідомлення основних 

аспектів навчання й виховання у вузі, діагностика професійних даних майбутнього 
фахівця, прогнозування його фахового зростання;  

в) психологічних – знання психологічних основ викладання обраного предмета, 

психологічного стану студентів і свого власного, закономірності вікових та 

індивідуальних особливостей сприймання студентами змісту навчання;  
г) методичних – знання шляхів, методів, прийомів і засобів донесення наукової 

інформації до студентів.  

Друга ланка структури педагогічної праці викладача вищого навчального закладу 

передбачає: конструктивну, організаційно-мобілізуючу, комунікативно-розвиваючу, 
інформаційно-орієнтувальну, дослідницьку та гностичну діяльність, кожна з яких 

містить цілий ряд професійних умінь.  

Ми переконані, що передусім педагог має володіти професійними вміннями, 

дотримуватись логічної послідовності у висвітленні матеріалу, викладати матеріал 
ясно, виразно, доступно, роз’яснювати складні положення, виокремлювати головні 

моменти, уміти викликати та підтримати інтерес аудиторії до предмету. Що 

стосується вимог до особистісних якостей викладача, то для налагодження 

оптимальних стосунків зі студентами він має володіти такими рисами: об'єктивність в 
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оцінці знань, поважне ставлення до студентів і терпіння, доброзичливість, 

вимогливість, взаєморозуміння, зацікавленість в успіхах студентів.   
Отже, сучасні реалії засвідчили: запитом вищої школи в соціально-економічному 

розвитку суспільства є модель висококваліфікованого, добре підготовленого 

викладача, який би поєднував у собі глибоку наукову ерудицію з ґрунтовним знанням 
основ психолого-педагогічної науки та високим рівнем методичних умінь, а також із 

високим рівнем психолого-педагогічної культури.  
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В сучасних умовах координацію виховних дій сім'ї покладено на школу і від 

того, як організована і реалізована робота з батьками учнів значною мірою залежить 

успішність процесу навчання і виховання дітей. Важливим завданням є широке 

залучення батьків, усіх дорослих членів сім'ї до співпраці з педагогічним колективом, 

до активної участі в житті навчального закладу, класу. 

Організація роботи з батьками в освітньому закладі - багатоаспектна і має значні 
педагогічні можливості. Успіх в організації роботи з батьками великою мірою 

залежить від особистості й авторитету педагога, його професійності, високих 

моральних, людських якостей, вміння спілкуватись з батьками, з колегами, з дітьми. 

Особливе місце в цьому процесі  посідає вчитель початкових класів, який є першим, 
хто встановлює контакт із сім'єю учня, і чия компетентність впливає на авторитетність 

освітнього закладу. При цьому існує проблема в  реалізації і побудові взаємин між 

вчителем початкових класів  і батьками.  
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